

库克中国行:苹果的未来离不开中国

他的前任乔布斯从来没来过中国,也从来不会去“讨好”某个市场。相比高傲的乔布斯,现任苹果公司CEO库克更现实,更注重实实在在的业绩。

中国制造了苹果的产品,有潜力成为苹果最大的市场,还有着强大的互联网公司,有着庞大的消费潜力。务实的库克知道中国的分量,苹果的未来离不开中国。

中国对苹果不可或缺

上周,苹果公司的CEO访华无疑是个大新闻。库克像演员赶场一样忙个不停,时而与国务院高层会晤,时而去富士康生产线和女工聊天,时而拜访运营商巨头,时而去清华讲演。

最近几年苹果风光无限,公司业绩盈利让投资者满意,但是在刚刚发布的三季度财报中却露出一丝隐忧。在全球规模最大、人口最多、潜力最大的中国市场,苹果居然出现了负增长,与10%增长以上的欧美市场形成了鲜明的对比,苹果在中华区的业绩让库克有些担忧。

即使如此,在中国这一片广阔大地上,苹果想要大有作为的心从未改变。

库克在接受媒体采访时表示,未来将加大在中国的投资,“中国在各个方面对苹果都非常重要。未来中国将成为苹果最大的收入贡献国,这只是一个时间问题。”

中国之行想要什么

苹果公司的CEO来了!此次访华,库克亲民的形象深入人心。热闹之后,人们不禁要问:这次库克主动访华,他最想要的是什么?

这次库克中国行向中国相关政府部门示好的意图非常明显。因为库克认为中国成为苹果最大的市场只是时间问题,谁都不希望苹果的下一款新品发布再在审批环节上出什么意外。

为了促进在中国的销量,库克还必须安抚与运营商的关系。由于中国运营商们自身碰上的“麻烦”,他们必须削减营销费用,削减手机补贴。中国的消费者们已经发现,今年iPhone 6和iPhone 6 plus套餐补贴力度明显没有往年大了。

除了苹果产品的销售,中国还是苹果产品

10月22日,蒂姆·库克开始了他担任苹果公司CEO以来的第五次中国之行。在匆忙的几天行程里,他去了河南的富士康工厂,与三大运营商高管会谈,拜见国务院副总理和工信部部长,还在清华大学参与了一场研讨会……所到之处,行色匆匆,但笑容可掬,给人留下深刻印象。



苹果CEO库克的五次中国行

2012年3月27日

为新版iPad扫清商标以及其他障碍。会见中国国务院副总理李克强等。

2013年1月9日

促成苹果与中国移动的合作。与中国移动会谈,约见中国工信部部长苗圩。

2013年7月30日

给iPhone 5在中国上市铺路。密会中国电信高层,会谈中国联通和中国移动高层。

2014年1月15日

为中国移动4G版iPhone 5s/5c发售站台。与工信部部长苗圩和中国移动董事长奚国华会面。

2014年10月22日

主要为iPhone 6/6 Plus上市和生产督战。其间会见国务院副总理马凯,三大运营商高层等。

的代工基地,无论苹果设计如何出色,技术如何先进,最后制造iPhone、iPad的是富士康生产线上辛苦劳作的普通工人。作为刚刚发布新款iPhone 6,iPad air 2的苹果,CEO到中国来走一走,看一看供应链的真实情况很有必要。

这不,在拜访完国务院副总理马凯和工信部部长苗圩后,库克去了富士康,非常亲民地与生产线员工聊天,还传出要提高代工费的20%-25%的消息。

除了运营商渠道,苹果最关心的还是自己的旗舰店。按照库克透露的计划,苹果要在两年之内将中国的旗舰店从15家扩展到40家。10月23日,库克还特地在苹果位于王府井的旗舰店与员工召开了内部会。

这些举措的目的是渠道,苹果虽然也做电商,但是主要渠道还是运营商和公开市场。在接收采访时,库克提到了百度和阿里,并紧接着与马云见了面,这无疑是此次来华的又一个重点。

绕不开的问题

作为乔布斯的接班人,库克始终绕不开这样的问题:你和前任乔布斯有什么不一样,对此,库克承认:“我的管理风格的确和乔布斯不一样。”他表示,苹果之所以能够成功,关键是让每个人做自己。他又说道:“尽管我们每个人是不同的,但所有苹果人都有共同的目标,这一点在苹果从未改变,就是要制造世界上不一样的产品,丰富人们的生活。”库克一直被问到他与乔布斯的不同,其实这没有可比性,乔布斯的神话没有人可以复制。

库克作为继任者,他最大的优点就在于他愿意亲力亲为处理那些乔布斯不屑处理的问题,比如亲自来华视察工厂,维护政府关系。库克前几次来中国,解决了与中移动之间的大问题,而现在“信息安全”等新问题,要解决可就没那么简单了。(本报综合报道)

豪车厂商纷纷布局混动汽车 新能源车发展进入黄金时代

■ 胡仁芳 等豪华品牌车企纷纷开始布局混合动力车。

豪车厂商纷纷布局混动汽车

中国对石油进口的依赖度一直都很高,随着汽车保有量的上升,能源安全的问题也会更加突出,除此之外,环境污染、雾霾天气的增多,导致汽车尾气的排放已经成为众矢之的。与此同时,这也成为推动新能源汽车发展的主要动力。

“混合动力在今后相当一段时间内将是主流,相比纯电动汽车,混合动力已经是一个成熟的解决方案。另外,混合动力汽车在充电和使用方面比较灵活,不需要充电桩,随着技术的不断开发,它的使用成本也将不断下降,具备更大的发展空间。”沃尔沃汽车集团高级副总裁兼中国区首席执行官拉尔斯·邓在接受记者采访时表示,在纯电动车市场和基础设施建设尚未成熟的情况下,插电式混合动力车不需要充电桩的便利非常明显。

据了解,作为首款国产豪华插电式混合动力车,沃尔沃S60L插电式混合动力车将于2015年上半年在成都工厂量产并投放市场。

搭载全新插电式混动系统的国产华晨宝马530Le也将于今年年内上市,宝马搭载了插电式混合动力系统的X5e-Drive,预计量产时间为2015年年初。

发展混动政府补贴很关键

“插电式混合动力技术相较传统内燃机在技术上有很大提升,这种提升也会带来整车成本的提高。因此,混合动力车型的价格将会高于普通车型。相信在中央和地方对新能源汽车进行补贴的情况下,沃尔沃S60L混合动力车将成为中国购车者买得起的豪华插电式混合动力产品。”拉尔斯·邓表示。

根据中汽协的统计,前三季度,我国纯电动汽车产销分别完成22747辆和22258辆,插电式混合动力汽车产销分别完成15775辆和15905辆。政府补贴向纯电动汽车的倾斜带动了其销量的大幅提升,同样,对于制造成本偏高的混合动力车来说,若能有给力的政府补贴,销量提升指日可待。

据了解,沃尔沃S60L插电式混合动力车在纯电动的模式下,单次续航里程超过50公里,可满足75%

的中国消费者通勤的需求,尾气排放为零。新车通过家用或停车场普通电源插座便可进行充电,10安电流下充满需4.5小时,而16安电流下只要4小时;在混合动力模式下,一箱汽油加一次充电,最大的续航里程高达1000公里,百公里油耗2.1升,碳排放量低至每公里50克。

至于使用成本,拉尔斯·邓表示,混合动力车的使用成本跟每个人的驾驶习惯和需求有直接关系。也就是说,使用纯电动模式和使用混合动力模式或者高性能模式所需要的能耗是有很大差别的。混合动力车的购买成本高于普通车型,但后期的使用成本相对较低,插电式混合动力车型目前最大的成本是电池。在后期保养方面,沃尔沃S60L插电式混合动力车和普通产品没有大的区别。

“我相信到今年年底,我国新能源车单月的销量会超过美国,成为全球第一大单月汽车消费的市场,到2020年,这个市场会变的更大。政府的推动、车企更多产品的投放市场以及老百姓对环境保护意识的提高,众多因素将推动私家车和公共车新能源化的蓬勃发展。”比亚迪股份有限公司总裁王传福曾表示。

中国传统医药产业“瞄准”俄罗斯市场

■ 姚友明 陈晨

在与朝鲜、俄罗斯毗邻的中国边境城市吉林珲春市,不少中药商铺里都打出了俄文招牌。而在一些中医针灸、按摩馆里,也越来越多地出现拖家带口、金发碧眼的俄罗斯面孔。

近年来随着中国出口商品类型日趋多元,发展迅猛的中国传统医药产业也开始跃跃欲试。不少药商都将目光转向地域幅员辽阔、人口基数相对较多的俄罗斯。

相关资料表明,俄罗斯医药市场每年销售额约70%来自进口药。而在俄远东地区,进口药占据80%的市场份额。

除了俄罗斯本国药品产能无法满足其国民需求之外,一些生产企业还面临生产能力低、生产工艺落后等问题。反观中国却拥有品类丰富的药用资源、众多的知名药企和迅猛发展的医药工业。

目前俄罗斯已成为黑龙江哈药集团重点出口的国际市场,而山东鲁抗、天津天士力、三九医药及广州医药等企业也已开始涉及对俄外贸业务。吉林省社科院俄罗斯研究所助理研究员崔小西说,“俄罗斯健康学院封闭型股份公司早在2007年开始代理中国医药产品在俄销售。目前该公司已与来自中国苏州、北京等地的数家医药企业展开了合作。”

崔小西介绍说,俄罗斯不久前对个人医疗保健体系进行了改革,这一举措将大幅提升俄罗斯民众对药品、保健品的需求,回归自然、崇尚绿色的中药产业或许能在其中觅得机会。

前不久,俄罗斯政府相继出台《俄罗斯联邦到2020年卫生保健发展纲要》《2020年前俄罗斯制药企业工业发展战略》,其中提到鼓励国外企业投资建厂和技术转移的相关事项。

数据显示,俄罗斯医药市场的价值预计将从目前的250亿美元左右增加到2020年的750亿美元,这让俄罗斯将在未来一段时间内成为多国药企“拼杀”的一个主战场。

崔小西说,与西方国家相比,俄罗斯人心中的“绿色和天然”观念也更为稳固,中药企业只要做好充分的市场调研,增加风险意识,充分熟悉俄罗斯当地政策、法律和人文环境并重视产品的质量,相信就会在俄罗斯医药市场树立良好的品牌和信誉。

中国医药企业管理协会副会长段继东表示,在中药企业实现并购重组之后,他们很可能回以俄罗斯市场为“突破口”,走向类似于辉瑞、赛诺菲安万特等国际医药巨头那样的跨国发展道路。

○ 巴林交通部长卡马尔·艾哈迈德
席执行官卡马尔·艾哈迈德

巴林支持中国“一带一路”战略构想

巴林交通部长兼经济发展委员会代理首席执行官卡马尔·艾哈迈德10月23日表示,巴林坚定支持中国提出的“一带一路”战略构想,愿意推动阿拉伯世界与中国建立利益共同体,为中国企业进入快速发展阶段的海湾市场提供便利。

卡马尔·艾哈迈德是在当天于北京举行的巴林投资论坛上作上述表示的。他目前正在同一个巴林高级别经贸代表团访华。该代表团希望通过访问,进一步加强与中国的经济贸易关系。

卡马尔·艾哈迈德说,巴中坚实的贸易关系可追溯到两千多年前的丝绸之路。目前,来自中国的商品占巴林年非石油产品进口之首,价值超过10亿美元。

在当天论坛上,巴林工商会第一副主席奥斯曼认为,地处中东腹地的巴林是帮助中国投资者进入规模1.6万亿美元海湾市场的最佳跳板。巴林将为进驻的企业提供完善的监管环境、便捷的交通网络、低廉的成本、有竞争力的税收以及该地区素质最高的劳动力。

据介绍,美国传统基金会2014年发布的经济自由度指数榜当中,巴林排在全球第13位,在中东和北非国家中位列第一。今年7月,巴林发布一项新的签证政策,向包括中国在内的近百个国家实施落地签证政策。

据悉,目前已包括华为、中国银行、中国港湾、太平洋保险在内的不少中国企业在巴林建立了分支机构。(蒋洁)

我国牛羊肉产业潜力巨大 多方资源待充分利用

■ 赵倩

“中国牛羊肉消费量正保持快速增长,这对澳洲牛羊肉出口是重要的机遇,希望能进一步和中国进口商接触,让更多高品质牛羊肉进入中国市场。”澳大利亚肉类与畜牧业协会大中华区总监安德鲁·辛普森说。

2014中国(宁夏)国际牛羊肉产品与设备展览会于10月23-26日在宁夏召开。来自澳大利亚、新西兰、美国、荷兰、乌拉圭、墨西哥等十多个国家的肉类协会和企业代表参会参展,并积极与中方相关行业协会、企业等接触。

安德鲁·辛普森说,近几年中国从澳大利亚进口牛肉量在不断增加,去年大约占到澳大利亚全部出口量的15%。如今中国居民饮食对牛肉的需求量很大,所以希望能够在牛羊肉经销和零售方面拓展更多的渠道。

据了解,本届展览会除邀请中国指定牛羊肉进口目录国外,还特别邀请对华合作意愿明确的“非目录”国家,如墨西哥、波兰、德国等国的牛羊肉企业参展,他们期望通过对本国牛羊肉产业的优势宣传,尽快获得中国市场准入。

除了直接向中国出口牛羊肉,不少外国企业也在寻找产业合作的方式进入中国市场。

场。安德鲁·辛普森告诉记者,他认为中国的牛羊饲养企业可以跟外资进行合作,引进更多先进的饲养、屠宰等技术,这对当地的畜牧业发展很有益。“我计划11月份再带队来宁夏,跟这里的饲养企业细谈开展合作的事。”他说。

外商积极性高,中方也高度重视。展览期间,中国肉类协会副秘书长高观在接受记者采访时表示,随着我国肉类消费结构发生改变,未来牛羊肉消费需求将持续增加,当前

亟需从多方面入手提升我国牛羊肉产业的发展潜力,使之朝着专业化、规模化、标准化的目标靠近。

总体来看,近几年我国牛羊肉产业发展稳步增长。统计数据显示,从2000年到2013年,全国牛羊肉产量由513.1万吨增加到6733.2万吨,增长31.2%;与2000年相比,我国城乡居民购买牛羊肉增长60.3%。

高观说,随着人们对健康饮食要求的逐渐提高,我国对牛羊肉消费需求呈现总量增

加势头。“不过,随着居民牛羊肉消费需求的不断增加,目前我国牛羊肉产业存在的主要问题表现为产量不足,价格上涨;质量不高,亟需提升;结构不适应消费需求,有待调整。”

尽管当前牛羊肉产业面临诸多问题,但从长远看,高观认为我国牛羊肉产业发展潜力还很大。预计到2015年,全国人均牛肉、羊肉消费量为5.19公斤和3.23公斤,分别比2010年增加0.32公斤和0.22公斤。

“未来牛羊肉消费需求将继续增加,价格也会进一步提升,这有利于提高养殖效益,吸引越来越多的资本、技术和人才等资源进入牛羊肉产业。”他说。

对比,包括高观在内的业内人士认为,挖掘我国牛羊肉产业发展的潜力,有大量资源需要进一步开发利用,比如玉米、小麦等农作物的秸秆资源利用率还不高,还没有充分利用转化为牛羊的饲料;南方草山草坡在牛羊业养殖方面的利用率也不高;加强草原的建设和恢复,对牛羊肉产业发展也具有重大意义。

“近年来国家也制定了规划并采取一些措施扶持牛羊肉产业发展,包括新品种引进、本土品种改良、新技术推广、基础设施建设等,但牛羊生产周期长,关键是要将这些政策措施落到实处、长期坚持。”高观说。

据悉,目前已包括华为、中国银行、中国港湾、太平洋保险在内的不少中国企业在巴林建立了分支机构。(蒋洁)



高观说,随着人们对健康饮食要求的逐渐提高,我国对牛羊肉消费需求呈现总量增